

**ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**  
**ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ**  
**(ΙΔΡΥΜΑ ΜΑΝΟΛΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ)**

**Διημερίδα: Ερωτήσεις-απαντήσεις στην Προφορική Επικοινωνία**

**2η Πρόσκληση**

Το Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών [Ίδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη] του Α.Π.Θ., στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του για τον προφορικό λόγο και του ερευνητικού προγράμματος *Γλωσσική Διεπίδραση και Ανάλυση Συνομιλίας*, διοργανώνει τη δεύτερη διημερίδα για την ελληνική γλώσσα στην προφορική επικοινωνία στις **13-14 Οκτωβρίου 2016** στη Θεσσαλονίκη.

Αντικείμενο της εφετινής διημερίδας είναι οι **Ερωτήσεις-απαντήσεις στην Προφορική Επικοινωνία**. Παρά το γεγονός ότι η ερώτηση έχει απασχολήσει την έρευνα για την ελληνική γλώσσα και στο παρελθόν, τις περισσότερες φορές αυτό έγινε σε σχέση με τον γραπτό λόγο ή βάσει πειραματικών προφορικών δεδομένων. Ωστόσο, τον τελευταίο καιρό, οι ερωταποκρίσεις προσελκύουν ολοένα και περισσότερο το ενδιαφέρον των μελετητών/τριών της γλωσσικής διεπίδρασης, τόσο στον ελληνικό ερευνητικό χώρο (πρβ. π.χ. την πρώτη διημερίδα για την ελληνική γλώσσα στην προφορική επικοινωνία [2014]) όσο και διεθνώς (πρβ. το ειδικό αφιέρωμα στις ερωτήσεις στο περιοδικό *Discourse Studies* [2008], το ειδικό τεύχος του *Journal of Pragmatics* [2010] για τις ερωταποκρίσεις, τον συλλογικό τόμο *Questions: Formal, Functional and Interactional Perspectives* σε επιμέλεια του J. P. De Ruiter [2012], κ.ά.).

Στόχος της διημερίδας είναι να εξετάσει συστηματικά όψεις της βασικής αλληλουχίας της ερωταπόκρισης σε καθημερινές ή και θεσμικές περιστάσεις επικοινωνίας. Επιπλέον, η εφετινή διημερίδα προγραμματίζεται να φιλοξενήσει και μια συνεδρία αφιερωμένη στο ζεύγος ερώτηση-απάντηση σε άλλες γλώσσες, ώστε τα ελληνικά δεδομένα να ενταχθούν στη διαγλωσσική συζήτηση των ερωταποκρίσεων από την οπτική της γλωσσικής διεπίδρασης. Στη διημερίδα έχει προσκληθεί και θα συμμετάσχει ως κύρια ομιλήτρια η κ. **Marja-Leena Sorjonen**, Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του Ελσίνκι και Διευθύντρια του Φινλανδικού Κέντρου Αριστείας για τη Διυποκειμενικότητα και τη Διεπίδραση.

Μερικά από τα ερωτήματα που θα μας απασχολήσουν είναι:

- μορφή/δομή των ερωτήσεων, απαντήσεων
- λειτουργίες που συνδέονται με συγκεκριμένες μορφές/δομές
- τυπικά χαρακτηριστικά (μορφοσυντακτικά, προσωδιακά κτλ.) της ερώτησης και ο αντίκτυπός τους στην απάντηση
- δομές προτίμησης στις ερωταποκρίσεις
- σχεδιασμός ερωτήσεων/απαντήσεων και πράξεις που επιτελούνται
- σχέση επιστημικών δικαιωμάτων και πράξεων
- στάσεις (οπτική γωνία, υποκειμενικότητα, κτλ.) που εκφράζουν ορισμένες ερωτήσεις/απαντήσεις
- πολυτροπικότητα των ερωταποκρίσεων (χειρονομίες, νεύματα, βλέμμα κ.ά.)
- οι επιπτώσεις του ευρύτερου συμφραστικού πλαισίου (π.χ. καθημερινή συνομιλία, ερευνητική συνέντευξη κτλ. έναντι τηλεοπτικής συζήτησης ή συνέντευξης) στην αλληλουχία της ερωταπόκρισης
- ζητήματα διαπροσωπικών σχέσεων (ευγένεια, αγένεια, απειλές προσώπου κτλ.)

Όλες οι θεωρητικές προσεγγίσεις της γλωσσικής διεπίδρασης είναι ευπρόσδεκτες, ωστόσο, λόγω του συγκεκριμένου πλαισίου της διημερίδας, προτεραιότητα θα δοθεί σε

ανακοινώσεις οι οποίες στηρίζονται στην Ανάλυση Συνομιλίας. Σε κάθε περίπτωση, όμως, προϋπόθεση για την αποδοχή μιας ανακοίνωσης είναι η τεκμηρίωση της ανάλυσης και των συμπερασμάτων της με εμπειρικά δεδομένα που έχουν αντληθεί από ηχογραφήσεις/βιντεοσκοπήσεις γλωσσικής διεπίδρασης κάτω από φυσικές περιστάσεις επικοινωνίας.

## **ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΕΡΙΛΗΨΕΩΝ**

Αν επιθυμείτε να συμμετάσχετε με ανακοίνωση στη διημερίδα, παρακαλούμε να αποστείλετε την περίληψή σας ηλεκτρονικά ως αρχείο Microsoft Word σε δύο αντίτυπα (ένα επώνυμο και ένα ανώνυμο), στη διεύθυνση [GR-Til\\_ins@phil.auth.gr](mailto:GR-Til_ins@phil.auth.gr) **έως τις 15 Μαΐου 2016**. Η επιλογή των ανακοινώσεων προβλέπεται να έχει ολοκληρωθεί έως τις 15 Ιουνίου 2016.

**Η περίληψη θα πρέπει να διευκρινίζει**, εκτός από τον στόχο της ανακοίνωσης, το είδος των δεδομένων στα οποία στηρίζεται η ανάλυση, τη μέθοδο και τα βασικά συμπεράσματα της έρευνας.

### **Προδιαγραφές για τις περιλήψεις**

*Έκταση:* 300-400 λέξεις (μαζί με τη βιβλιογραφία)

*Γραμματοσειρά:* Times New Roman 12pt

*Διάστημα:* μονό

*Περιθώρια:* όλα 3 εκ.

*Για το επώνυμο αρχείο:* τίτλος, όνομα συγγραφέα, φορέας εργασίας, ηλεκτρονική διεύθυνση (όλα κεντραρισμένα)

*Για το ανώνυμο αρχείο:* τίτλος (κεντραρισμένος)· αυτοαναφορές μόνο με τη μορφή: ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ. χρονολογία δημοσίευσης.

## **ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ**

Το δικαίωμα συμμετοχής έχει οριστεί στα 30€ (για φοιτητές/τριες 10€). Το ποσό αυτό καταβάλλεται την ημέρα της εγγραφής στη διημερίδα.

Κατά τη λήξη της διημερίδας θα χορηγηθεί βεβαίωση συμμετοχής.

## **ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ**

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στη Γραμματεία του Ινστιτούτου Νεοελληνικών Σπουδών, γρ. 418, Νέο Κτίριο Φιλοσοφικής Σχολής, Α.Π.Θ.

E-mail: [GR-Til\\_ins@phil.auth.gr](mailto:GR-Til_ins@phil.auth.gr)

Τηλ: ++30 2310 997128

## **Η Οργανωτική Επιτροπή**

Θ.-Σ. Παυλίδου, Ομότιμη Καθηγήτρια του Α.Π.Θ. & μέλος του Δ.Σ. του ΙΝΣ (υπεύθυνη του προγράμματος *Γλωσσική Διεπίδραση και Ανάλυση Συνομιλίας*)

Χρ. Τζίτζιλης, Καθηγητής Ιστορικής και Βαλκανικής Γλωσσολογίας του Α.Π.Θ. & μέλος του Δ.Σ. του ΙΝΣ

Γ. Παπαναστασίου, Αναπληρωτής Καθηγητής Ιστορικής Γλωσσολογίας του Α.Π.Θ. & Διευθυντής του ΙΝΣ